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17.1 AÔ•P®

A

B C

P

Q R

K

L M

E¸ÂÀ Põn¨£k® ABC, PQR, KLM  BQ¯ •U÷PõoPÒ •øÓ÷¯ 

Tº[÷Põn, ö\[÷Põn, Â›÷Põn •U÷PõoPÒ BS®. AÁØÔß 

APU ÷Põn[PÎÀ ö£›¯ ÷PõnzvØS (AÀ»x ÷Põn[PÐUS) HØ£ 

AÆÁõÖ ÁøP¨£kzu¨£mkÒÍÚ. CuØPø©¯ •U÷Põo PQR CÀ 

ö\[÷Põn©õÚ PQR

>

 A®•U÷Põo°ß ªP¨ö£›¯ ÷Põn® BS®.  

CU÷PõnzvØS Gv÷µ²ÒÍ £UP® PR BÚx •U÷Põo°ß }Í©õÚ 

£UP©õS®. Cx ö\®£UP® GÚÄ®  Gg]¯ C¸ £UP[PÍõÚ PQ, QR BQ¯Ú  

ö\[÷Põnzøu BUS® C¸ £UP[PÒ GÚÄ® AøÇUP¨£kÁøu |õ® 

AÔ÷Áõ®.

BvPõ»zv¼¸¢x ©Ûuß •U÷PõoPÎß ÷PzvµPou C¯À¦PÒ £ØÔ 

AÔ¢v¸¢uõß Gß£uØS CßÝ® \õßÖPÒ EÒÍÚ. Q.•. 3000 CÀ GQ¨vÀ 

Aø©UP¨£mh T®£P[PÒ A§ºÁ©õÚ Aø©¨¦PÒ Gß£øu AøÚÁ¸® 

HØÖUöPõskÒÍÚº. AÆÁø©¨¦PÐUPõPU ÷PzvµPou AÔÄ Â÷\h©õP 

•U÷PõoPÎß £À÷ÁÖ C¯À¦PÒ £ØÔ¯ AÔÄ Pmhõ¯©õÚuõS®. Q.•. 

1650 CÀ Aø©UP¨£mh ''øÓßm £ÁÓì'' CÀ •U÷Põo E¸Á[P÷Í AvP 

AÍÂÀ  Põn¨£kQßÓÚ. CÆÁõÖ CÚ[Põn¨£mi¸¢u ÷Pzvµ  Pou 

AÔÂ¼¸¢x ö\[÷Põn •U÷PõoPÎß £UP[PÎß }Í[PÎøh÷¯ EÒÍ 

A§ºÁ öuõhº¦ Q.•. BÓõ® ¡ØÓõsiÀ ø£uPµì GßÓ Q÷µUPU Pou 

                 ø£uPµ]ß ÷uØÓ®17

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

	 ² 	ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu AÔ¢xöPõÒÁuØS®

	 ² 	ø£uPµ]ß ÷uØÓzøuU öPõsk Po¨¦PøÍa ö\´ÁuØS® HÔPøÍ 

{ÖÄÁuØS® 

	 ²		ø£uPµ]ß •®ø©ø¯ CÚ[Põs£uØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 
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Â¯»õÍ›ÚõÀ GkzxøµUP¨£mhx.  CUPõ»zvØS •ßÚº C¸¢÷u ^Úõ, 

C¢v¯õ ÷£õßÓ RøÇz÷u¯ |õkPÎÀ C¸¢x® ÷ÁÖ |õPŸP[PÐUQøh÷¯²® 

Czöuõhº¦ AÔ¯¨£mhø©USa \õßÖPÒ C¸¢u÷£õv¾® Czöuõhº¦ 

øhø©ø¯ •uß•u»õPU ÷PzvµPou •øÓ¯õP¨ ø£uPµì {ÖÂ¯uõP 

|®£¨£kQßÓx. ¤ßÚº Q.•. 3 B® ¡ØÓõsiÀ ³UQ¼mk GßÓ 

PouÂ¯»õÍº C®•iø£ {ÖÁ¾hß J¸ ÷uØÓ©õPz u©x    The Elements 
GßÝ® Áµ»õØÖ¨ ¦PÌö£ØÓ ¡¼À EÒÍhUQÚõº. 

17.2 ø£uPµ]ß ÷uØÓ®

                                                            

A

B

Q

P

DC

R

E

F
                                                                

J÷µ AÍÁõÚ C¸\©£UPa ö\[÷Põn •U÷Põo 

ÁiÁ•ÒÍ ¥[Põß KkPÒ £vUP¨£mh Ãmkz 

uÍzvß J¸ £Sv E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓx. AvÀ 

C¸\©£UPa ö\[÷Põn •U÷Põn¨ £Sv  PQR 
IU P¸x÷Áõ®. C[S PQ J¸ £UP©õPÄøh¯                         

\xµ®  PQAB ²® RQ I J¸ £UP©õPÄøh¯ \xµ® 

RCDQ Ä®  ^}» {ÓzvÀ Põmh¨£mkÒÍ ¤µ÷u\®& 

Áøµ¯¨£mkÒÍÚ. £UP® PQ «x EÒÍ J¸  

\xµzvØS C¸ ¥[Põß KkPÎÚõÀ ‰h¨£k® 

£µ¨£ÍÄ® £UP®  QR «x EÒÍ \xµzvØS C¸ ¥[Põß KkPÎÚõÀ 

‰h¨£k® £µ¨£ÍÄ® EÒÍÚ. A÷u ÷ÁøÍ ö\®£UP®  PR  «x EÒÍ  

\xµ®  PREF CØS |õßS ¥[Põß KkPÎÚõÀ ‰h¨£k® £µ¨£ÍÄ® EÒÍx. 

CuØ÷PØ£a ö\[÷Põn •U÷Põo  PQR Cß ‰ßÖ £UP[PÎ¾® C¸US®  

\xµ[PÐUS 

	 \xµ® PQAB °ß  
+

 \xµ® RCDQ °ß = \xµ® PREF Cß  
£µ¨£ÍÄ	    £µ¨£ÍÄ		   £µ¨£ÍÄ

GßÝ® öuõhº¦øhø© ö£õ¸¢xÁuõPz öu›QßÓx.

Czöuõhº¦øhø©ø¯¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiß ‰»® EÖv¨£kzvU 

öPõÒ÷Áõ®. 

ö\¯Ø£õk
 

J¸ \xµU ÷Põmkz uõÎÀ ¤ßÁ¸® AÍÄPÐÒÍ ‰ßÖ \xµ[PøÍ²® J¸ 

ö\[÷Põn •U÷Põoø¯²® öÁmiö¯kUP.  

   (i) J¸ £UP® ‰ßÖ Pmh[PÒ }Í•ÒÍ J¸ \xµ ÁiÁ®

  (ii) J¸ £UP® |õßS Pmh[PÒ }Í•ÒÍ J¸ \xµ ÁiÁ®

 (iii) J¸ £UP® I¢x Pmh[PÒ }Í•ÒÍ J¸ \xµ ÁiÁ®

 (iv) ö\[÷Põnzøu Ah[Q²ÒÍ £UP[PÎÀ 3 Pmh[PÐ®  4 Pmh[PÐ®  

       EÒÍ ö\[÷Põn •U÷Põo ÁiÁ®.
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J¸ öÁÒøÍz uõÎÀ ö\[÷Põn •U÷Põo ÁiÁzøu Jmi, Auß JÆöÁõ¸ 

£UPzvß «x® \xµ ÁiÁ[PøÍ¨ ¤ßÁ¸® E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓÁõÖ 

øÁzx JmkP.   

            

A

B C

                               

ö\[÷Põn •U÷Põo ABC °ß £UP®  AB «x  

                      EÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ     	 = 16 Pmh[PÒ

     £UP® BC «x EÒÍ \xµzvß £µ¨ÍÄ 	 = 9 Pmh[PÒ

£UP® AC «x EÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ   		 = 25 Pmh[PÒ

CuØ÷PØ£a ö\[÷Põn •U÷Põo ABC °À ö\[÷Põnzøu BUS®  

£UP[PÍõQ¯ AB, BC BQ¯ £UP[PÎß «x 

                EÒÍ \xµ[PÎß ö©õzu¨ £µ¨£ÍÄ  =  16 + 9 Pmh[PÒ

AB, BC BQ¯ £UP[PÎß «x EÒÍ \xµ[PÎß 

                                        ö©õzu¨  £µ¨£ÍÄ =  25  Pmh[PÒ     

ö\[÷Põn •U÷Põo  ABC °ß ö\®£UP®    

AC Cß «xÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ 		  = 25 Pmh[PÒ

         	  

BP÷Á ö\[÷Põn •U÷Põo  ABC °À ö\[÷Põnzøu BUS® £UP[PÍõQ¯   

AB, BC BQ¯ÁØÔß «x EÒÍ \xµ[PÎß £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøPUSa 

ö\®£UP®  AC Cß «x EÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ \©®. 

ö\[÷Põn •U÷Põo öuõhº£õP BvPõ»zv¼¸¢÷u AÔ¯¨£mi¸¢u  

Czöuõhº¦øhø©ø¯ J¸ ÷uØÓ©õP¨ ¤ßÁ¸©õÖ GkzxøµUP»õ®. 

ø£uPµ]ß ÷uØÓ®

J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo°ß ö\®£UPzvß «x Áøµ¯¨£mkÒÍ    \xµzvß 

£µ¨£ÍÁõÚx ö\[÷Põnzøu BUS®  £UP[PÎß «x Áøµ¯¨£mkÒÍ  

\xµ[PÎß £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøPUSa \©©õS®. 
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E¸ÂÀ Põn¨£k® ö\[÷Põn •U÷Põo KLM Cß ö\®£UP® KM BPÄ®  

ö\[÷Põnzøu BUS® £UP[PÒ  KL, LM BPÄ® C¸US®÷£õx		

K

L M

 	   

£UP® KL Cß «x EÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ = KL2			 

£UP® LM Cß «x EÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ = LM 2

£UP® KM Cß «x EÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ = KM 2

A¨÷£õx ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£ 

		  KL2  + LM 2  = KM 2

ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu¨ £¯ß£kzvU Po¨¦PÒ ö\´¯¨£k® Âu® £ØÔ 

C¨÷£õx Bµõ´÷Áõ®. 

Euõµn® 1  

J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo  ABC  °À  B = 90º

>

, AB = 5 cm, BC = 12 cm E® 

BS®. £UP® AC °ß }ÍzøuU PoUP. 	

ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£              

C B

A

12 cm

5 cm

	   

	    AC 2   = AB 2   + BC 2

		    = 52  + 122

		    = 25  + 144
		   = 169

	 ...   AC = 169
		   = 13 
	 ...  £UP® AC °ß }Í® 13 cm BS®.

Euõµn® 2  		
E¸ÂÀ Põn¨£k® uPÁÀPÐU÷PØ£ CD °ß  }ÍzøuU PõsP.          

E¸ÂØ÷PØ£ •U÷Põo  ABC ø¯U P¸v¨ ø£uPµ]ß 

÷uØÓzøu¨ ¤µ÷¯õQUS®÷£õx	       

   	         BC 2  = AB 2   + AC 2

		    = 122  + 92  ^¤µv°k®÷£õx&
		    = 144  + 81
		   = 225
	 ...   BC = 225
		   =15 	     

C

D

BA 12 cm

9 cm

17 cm
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«sk® ö\[÷Põn •U÷Põo  BCD ø¯U P¸v¨ ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu¨ 

¤µ÷¯õQUS®÷£õx

 	         CD 2  + BC 2    = BD 2

	         CD 2 +  152  = 172  

	         CD 2  +  225   = 289
	          ...     CD 2 = 289 – 225
	     	       	   = 64
		  ...   CD = 8 
	 ...  CD °ß }Í® 8 cm BS®. 

C¨÷£õx |øh•øÓ¨ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£ØS¨ ø£uPµ]ß ÷uØÓ® 

£¯ß£kzu¨£k® Âu® £ØÔ Bµõ´÷Áõ®. 	

Euõµn® 3  

J¸ {ø»USzuõÚ ªß P®£zvß Ea]°¼¸¢x   1 m R÷Ç²ÒÍ J¸ ÁøÍ¯zvÀ 

Pmh¨£mkÒÍ J¸ P®¤°ß ©ØøÓø¯ ~Û P®£zvß Ai°¼¸¢x  8 m  
yµzvÀ ö£õ¸zu¨£mkÒÍ CßÝö©õ¸ ÁøÍ¯zvÀ Pmh¨£mkÒÍx. 

C¸ ÁøÍ¯[PÐUSªøh÷¯ EÒÍ P®¤°ß }Í® 10 m GÛß, P®£zvß 

E¯µzøuU PõsP. ^P®¤ |ßÓõP CÊUP¨£mkÒÍöuÚU öPõÒP&'

uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ E¸øÁ Áøµ÷Áõ®. 	                                        	

		                                                                                

Q

R

S

P

10 m

1 m

8 m

P®£® PQ {ø»USzuõÚx BøP¯õÀ Ax Qøhz uÍzxhß 

J¸ ö\[÷Põnzøu EshõUSQßÓx' AuõÁx PQS 

>

 = 90º 
BS®.

QRS J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo BøP¯õÀ,

ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØP
	         QR 2  + QS 2    = RS 2

	          QR 2  +  82   =  102			

	         QR 2   +  64      = 100
	            ...   QR 2= 100 – 64
	     	       QR2 = 36
		  ...   QR = 6	                   
  ...  P®£zvß E¯µ® = QR + PR
			     = 6 + 1
			     = 7 
	   ...  P®£zvß E¯µ® 7 m BS®. 

C¨÷£õx ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu¨ £¯ß£kzv¨ ¤ßÁ¸® £°Ø]ø¯a ö\´÷Áõ®.
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£°Ø] 17.1

1.  	¤ßÁ¸® E¸UPøÍ¨ £¯ß£kzv R÷Ç uµ¨£mkÒÍ öÁØÔh[PøÍ 

{µ¨¦P.

(i) (ii) (iii) (iv)

N

M

O CB

A

D

T

QP

S R
CB

A

D

E

MO2 = .... + ....		 BD2 = ....  + ....	 PQ2 = .... + ....	          AB2 = .... + AC2

			   ....    = AC2 + CD2	 QR2 = .... + ....		 .... = AE2 + EC2

			   AB2  = AC2 + ....	  		           AD2 = AC2 + ....

2. 		 ¤ßÁ¸® ö\[÷Põn •U÷PõoPÒ JÆöÁõßÔ¾® x CÚõÀ Põmh¨£k® 

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

 

(i) (ii) (iii) (iv)

C

A
P

Q

R

O
R

Q

P

B

x x

8 cm

6 cm 12 cm

13 cm

4 cm

3 cm

12 cm

K
N

M

L

x

1 cm
5

2

x

3. 		 J¸ \©£UP •U÷Põo ABC °À Ea]  A °¼¸¢x £UP® BC °ØS 

Áøµ¯¨£mkÒÍ ö\[Szvß Ai  D BS®. •U÷Põo°ß J¸ £UPzvß 

}Í® 2 cm GÛß, £UP® AD °ß }ÍzøuU PõsP. (Âøhø¯a ÷\k 

ÁiÁzvÀ PõmkP.) 

4. 		 Qøh {»zvß «x C¸US® J¸Áº J¸ ¦ÒÎ  P °¼¸¢x ÁhUS ÷|õUQ  

15 m ö\ßÖ AÆÂhzv¼¸¢x QÇUS ÷|õUQ  8 m ö\ÀÁuß ‰»® ¦ÒÎ  

Q øÁ AøhQßÓõº. 

    (i) ÷©ØSÔzu uPÁÀPøÍ J¸ £¸®£i¨ £hzvÀ PõmkP.

   (ii) yµ® PQ øÁU PõsP. 

5. 		 J¸ \õ´\xµzvß C¸ ‰ø»Âmh[PÎß }Í[PÒ  12 cm, 16 cm BS®. 

Auß J¸ £UPzvß }ÍzøuU PõsP. 
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6. 		 E¸ÂÀ BUQ«iì _¸Î GÚ¨£k® Â÷\h

a
bc

d
e

f
g

1 cm

1 cm

1 cm

1 cm1 cm
1 cm

1 cm

1 cm

Aø©¨¦ Põn¨£kQßÓx. AvÀ uµ¨ 

£mkÒÍ AÍÃkPÐU÷PØ£ JÆöÁõ¸  

ö\[÷Põn •U÷Põoø¯²® öPõsk   a, 
b, c, d, e, f , g  BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU 

PõsP. (Âøhø¯a ÷\k ÁiÁzvÀ 

PõmkP.)
 

17.3 ø£uPµ]ß ÷uØÓzvß £¯ß£õkPÒ (÷©¾®)

ø£uPµ]ß ÷uØÓzxhß öuõhº¦£mh HÔ¨ ¤µ]Ú[PÒ wºUP¨£k® Âu® 

£ØÔ C¨÷£õx £õº¨÷£õ®.    

Euõµn® 1  

ABCD  J¸ \xµ® BS®. AC 2  = 2AB 2  GÚ {ÖÄP. 

				            				      
A B

CD

{ÖÁÀ: ABC 

>

 = 90º BøP¯õÀ 

ABC J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo¯õS® •U÷Põo

ABC °ØS¨ ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu¨ ¤µ÷¯õQUS®÷£õx  

	     AC 2  = AB 2   + BC 2

	          AC 2   = AB 2   + AB 2   ^AB = BC\xµzvß £UP[PÒ&
                   ...    AC 2  = 2AB 2

	           	

Euõµn® 2  

J¸ \õ´\xµ®  ABCD °À AC, BD BQ¯ ‰ø»Âmh[PÒ O ÂÀ 

CøhöÁmkQßÓÚ. AC 2  + BD 2  = 4 AB 2   GÚ {ÖÄP. 

{ÖÁÀ: ABCD  J¸ \õ´\xµ® BøP¯õÀ ‰ø»Âmh[PÒ ö\[÷Põn[PÎÀ 

C¸\©TÔkQßÓÚ. ^E¸øÁ¨ £õºUP&

	  ...  AOB 

>

 = 90º, AO = OC, BO = OD BS®.

ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£ ö\[÷Põn •U÷Põo AOB °À 			 

		   AO 2  + OB 2    = AB 2                          	  	                    		     

                         ( 1
2  AC)2 +  ( 1

2  BD)2 = AB 2
	

	          1
4  AC 2   +  1

4  BD 2    = AB 2

	          1
4  (AC 2   + BD 2) = AB 2

  
	           ...   AC2  + BD 2  = 4 AB 2

O

>

>> >>

> BA

D C

=

=
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Euõµn® 3  		                       	

J¸ •U÷Põo ABC °À ÷Põn®  BAC 

>

  J¸ 

Â›÷Põn©õS®.  A °¼¸¢x BC °ØSa  ö\[SzuõP 

AX Áøµ¯¨£mkÒÍx.          

AB 2 –  AC 2 = BX 2 –  CX 2  GÚ {ÖÄP.	

{ÖÁÀ: ö\[÷Põn •U÷Põo AXB °À ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£                      

AB2 = AX 2   + BX 2  1   
ö\[÷Põn •U÷Põo AXC °À ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£

AC2 = AX 2  + CX 2  2                                    
1  – 2  ; AB2 –  AC2 	 = AX 2  + BX 2 – (AX 2  + CX 2)
			   = AX 2  + BX 2 – AX 2  – CX 2

		      	 = BX 2  – CX 2

		                             	

÷©ØSÔzu Euõµn[PÎÀ Põn¨£kQßÓÁõÖ ¤ßÁ¸® HÔPøÍ {ÖÄ÷Áõ®. 

£°Ø] 17.2                                                                                
1.		 E¸ÂÀ 	•U÷Põo  ABC  °À  AD  Szx¯µ©õS®. A

CDB

 

    AD = DC GÛß, AB2 = BD2  + DC 2 GÚ {ÖÄP'

2. 		 •U÷Põo ABC °À AD ö\[Szx¯µ©õS®.   AB2 + CD2 = AC 2  + BD2 GÚ 

{ÖÄP.

3.		 \©£UP •U÷Põo ABC °À AD Szx¯µ©õS®. 4 AD2 = 3BC2 GÚ {ÖÄP.

	                                                            

4. 		 E¸ÂÀ Põn¨£k® \©£UP •U÷Põo ABC °À AD 

CDB E

A
ö\[Szx¯µ©õS®. DC = CE BP C¸US©õÖ £UP®  

BC BÚx E ÁøµUS® }mh¨£mkÒÍx.   

AE 2 = 7 EC 2 GÚ {ÖÄP.

5. 		 |õØ£UPÀ ABCD °À ‰ø»Âmh[PÒ  O  ÂÀ ö\[÷PõnzvÀ Cøh 

öÁmkQßÓÚ  AB2  + CD2 = AD2  + BC2  GÚ {ÖÄP.

6. 		 O Gß£x ö\ÆÁP®  ABCD °ß EÒ÷Í  EÒÍ J¸ ¦ÒÎ¯õS®.  

AO2  + CO2 = BO2  + DO2  GÚ {ÖÄP.

    (EuÂ: O CÞhõP ö\ÆÁPzvß £UP® JßÔUS \©õ¢uµ® ÁøµP.)

CB X

A
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7. 		 •U÷Põo ABC °ß EÒ÷Í ¦ÒÎ P EÒÍx. P A

E

C
D

P

F

B

°¼¸¢x BC, AC, AB BQ¯ £UP[PÐUS 

Áøµ¯¨£mkÒÍ ö\[SzxPÎß AiPÒ 

•øÓ÷¯ D, E, F BS®.	 

       (i) BP 2  – PC 2  = BD 2  – DC 2 GÚÄ®

	   (ii) BD 2  + CE 2  + AF 2 = CD 2  + AE 2  + BF 2 GÚÄ®

    {ÖÄP. 

8. 		 ÷|º÷Põk ABC °ß J÷µ £UPzvÀ  ABXY, BCPQ GßÝ® C¸ \xµ[PÒ 

EÒÍÚ. PX 2  + CY 2  = 3 (AB2  + BC 2) GÚ {ÖÄP.

17.4 ø£uPµ]ß •®ø©

CB

A

c

b

a

E¸ÂÀ Põn¨£k® ö\[÷Põn •U÷Põo  ABC °À ö\[÷Põnzøu BUS® 

£UP[PÎß }Í[PÒ  a BPÄ® b BPÄ® ö\®£UPzvß }Í® c BPÄ® 

C¸US®÷£õx ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£   a2 + b2 = c2 Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®. 

CÆÁõÖ \©ß£õk a2 + b2 = c2 Iz v¸¨v¯õUS®  a, b, c BQ¯ ö£Ö©õÚ[PÒ 

ø£uPµ]ß •®ø© GÚ¨£k®. 

32 + 42 = 52 BøP¯õÀ (3, 4, 5) BQ¯Ú ø£uPµ]ß •®ø© BS®.  (3, 4, 5) 
GßÓ •®ø©°ß G¢u J¸ ©h[S® ø£uPµ]ß •®ø©¯õS®. 

Euõµn® :  (3, 4, 5) Cß C¸©h[S (6, 8, 10) BS®. 

62 + 82 = 102 BøP¯õÀ  (6, 8, 10) E® ø£uPµ]ß •®ø©¯õS®.  (3, 4, 5) Cß 

•®©h[S (9, 12, 15) BS®.  C[S  92 + 122 = 152  . BP÷Á  (9, 12, 15) E® 

ø£uPµ]ß •®ø©¯õS®. CzuøP¯  (3, 4, 5) Cß ©h[SPÒ uÂº¢u ÷ÁÖ 

ø£uPµ]ß •®ø©PÐ® EÒÍÚ. 

Euõµn® :  52 + 122 = 132 BøP¯õÀ (5, 12, 13) ø£uPµ]ß •®ø©¯õS®.

	       82 + 152 = 172 BøP¯õÀ (8, 15, 17) ø£uPµ]ß •®ø©¯õS®.

÷©÷» TÔ¯x ÷£õßÖ CÁØÔß ©h[SPÐ® ø£uPµ]ß •®ø©PÍõS®.
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ø£uPµ]ß •®ø©PøÍ¨ ö£ÖÁuØS ³UQ¼mk¨ ""£›©õna \©ß£õkPøÍ'' 

AÔ•Pgö\´uõº.   x, y GßÝ® GøÁ÷¯Ý® C¸ GsPÒ  a = x2 – y2 ,  

b = 2 xy , c = x2 + y2 GÚ Aø©²©õÖ C¸US®÷£õx a, b, c BQ¯ÁØÖUS¨ 

ø£uPµ]ß •®ø© QøhUQßÓx. 

Euõµn® : x = 6, y = 5 BP C¸US®÷£õx

                                a = x2 – y2 = 62 –  52 = 11		         
			       b = 2xy  =  2  6  5 = 60
			       c = x2 + y2  =   62  + 52  = 61 GÚ¨ ö£Ó¨£k®.

		  A¨÷£õx, (11, 60, 61) ø£uPµ]ß •®ø©¯õS®.

			      

£°Ø] 17.3 

1.  		C¸ •U÷PõoPÎß £UP[PÎß AÍÄPÒ (i) (8, 15, 17) 	(ii) (14, 18, 25) 
GÚU Põmh¨£mkÒÍÚ. C®•U÷PõoPÎ¼¸¢x ö\[÷Põn •U÷Põo 

ø¯z öu›¢öukUP. AuØ÷PØ£ ø£uPµ]ß •®ø©ø¯ GÊxP.

2.  (i), (ii) BQ¯ E¸UPÎÀ Põn¨£k® AÍÄPÐU÷PØ£ JÆ÷Áõº E¸Â¾® 

BAC

>

 BÚx J¸ ö\[÷Põnö©ÚU PõmkP. 

	

(i) (ii)

12 cm

17 cm

9 cm

B D

A

C
8 cm

  6 cm
7.5 cm

10 cm

B D

A

C

3. 		 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §ºzvö\´x  ø£uPµ]ß •®ø©ø¯U PõsP. 

x y x2 y2 a b c     ø£uPµ]ß 

•®ø©x2 – y2 2xy x2 + y2

2
5
4
6
7

1
4
3
5
5

ca

b
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1. 	O øÁ ø©¯©õPU öPõsh J¸ Ámhzvß ø©¯zv¼¸¢x  9 cm yµzvÀ 

C¸US® J¸ |õs  AB °ß }Í® 24 cm BS®. Ámhzvß Bøµø¯U PõsP. 

2. 	AB = 2 cm, BC = 3 cm, B

>

 ö\[÷Põn® BPÄÒÍ •U÷Põo ABC ø¯ 

Aø©UP. }º Áøµ¢u •U÷Põoø¯U öPõsk  13  Cß ö£Ö©õÚzøu 

•u»õ® u\© uõÚzvØSU PõsP.

3. 	¤ßÁ¸® }Í[PÒ JÆöÁõßøÓ²® öPõsh ÷|º÷Põmkz xsh[PøÍ 

Aø©UP. 

  	    (i) 8  cm	 (ii) 10  cm	 (iii)  41 cm	

4. 		 ABC Gß£x J¸ \©£UP •U÷Põo¯õS®.  AB °ß |k¨¦ÒÎ D ²® CD 
°ß |k¨¦ÒÎ E  ²® BS®.  16 AE2  = 7AB2  GÚ {ÖÄP.

                                                                     A

CXB

5. 		 •U÷Põo 	ABC °À B

>

 J¸ Tº[÷Põn©õS®. A 
°¼¸¢x  BC °ØS Áøµ¯¨£mkÒÍ ö\[Szvß Ai 

X BS®.  AC2 = AB2  + BC2 – 2 BC.BX GÚ {ÖÄP.




